



# 城市更新步伐加快 幸福指数节节攀升

## 注入新动力 再迎新机遇

——访石家庄市国土空间规划设计研究院专家张彦平

□石家庄日报记者 王宠

“此次国家级城市更新行动城市评选申报条件高、遴选过程严、支持力度大、城市竞争非常激烈，极具含金量。”6月6日，石家庄市国土空间规划设计研究院专家张彦平在接受记者采访时表示。

张彦平指出，申报城市必须满足3个条件，即建立推动城市更新工作的组织领导和协调工作机制，并制定示范城市建设工作方案；城市财力应满足城市更新投入需要，地方政府债务风险低，不得因开展城市更新形成新的政府隐性债务；近年来未在住房和城乡建设领域出现重大生产安全事故或重大负面舆情事件。每一项都是硬指标。选拔采取竞争性评审的方式进行，整个过程公平公开、信息透明，非常严格。

“此次评选重点向超大、特大城市和长江经济带沿线大城市倾斜，与石家庄竞争的城市有上海、

重庆、南京、杭州等先进城市。石家庄作为新晋特大城市，但没有处在长江经济带，成功获评实属不易。”张彦平说，石家庄入围全国第一批城市更新行动城市，意味着之前的城市更新工作得到了国家部委的充分肯定，“接下来，中央财政将对入选城市给予定额补助，石家庄能获得10亿元的定额补助资金，这将为我们的城市更新注入新的动力。”

“此次获评城市更新行动城市，是石家庄进一步完善城市功能、提升城市品质、改善人居环境的一次重大机遇。”张彦平认为，通过三年努力，必将推动石家庄城市更新机制和政策进一步完善，燃气、供热、供水、排水等老旧管网更新改造持续加快，地下管网信息化管理更加安全高效，污水“源—厂—网—河”一体化统筹运行管理模式更加健全，城市内涝防治能力显著提高，老旧小区环境更加宜居，人民群众急难愁盼问题得到有效解决，为加快建设现代化、国际化美丽省会城市提供有力支撑。

## 利用三年时间完成52个市政项目

——访石家庄市城管局党组书记、局长李秀年

□石家庄日报记者 王宠

“此次成功获评全国第一批城市更新行动城市，争取中央财政定额补助10亿元，既是国家部委对石家庄近年来城市更新工作的充分肯定，更为我市未来三年城市更新工作提供了实实在在的财政支持，对于加快建设现代化、国际化美丽省会城市具有重要意义。”6月6日，市城管局党组书记、局长李秀年在接受记者采访时说。

李秀年表示，围绕此次城市更新行动城市重点支持的四个方面，我市共谋划市政项目52个，总投资41.51亿元，计划利用三年时间全部完成。“我们将结合职能职责，认真抓好贯彻落实，稳步提升城市服务功能，优化城市空间布局，让城市更新成果惠及广大人民群众。”李秀年说。

围绕城市地下管网，市城管局将大力实施生命线安全工程，更新改造燃气、供热、供水、排水

等管网277公里，让地下管网更加安全；打造104平方公里的污水管网全覆盖“样板区”，建立完善“源—厂—网—河”一体化污水收集处理模式，让城市污水收集更加高效。

同时，积极推进东南退水明渠、四支渠等行泄通道建设，提标改造雨污水管网，加快建设国家移动排涝基地，让城区排涝体系更完善；有序推进棉纺老旧厂区、火车北站片区、休门街片区进行更新改造，打造一批群众身边的口袋公园、桥下空间、特色街巷，让老旧小区更加宜居。

“市城管局将全面践行‘人民城市人民建、人民城市为人民’的重要理念，坚持把城市作为一个整体的艺术品去精雕细琢，全力推进各项‘打基础、补短板、惠民生、利长远’城市更新项目落地落实，由内而外增强城市韧性，由里及表塑造城市风貌，形成可复制、可推广的石家庄模式和石家庄经验，努力打造让本地人自豪、外地人向往的魅力之城。”李秀年说。

## 管好用好财政资金 不折不扣落到实处

——访石家庄市财政局党组书记、局长王旭霞

□石家庄日报记者 马静

石家庄入选全国第一批15个城市更新行动城市，既是国家部委对我市进一步完善城市功能、提升城市品质、改善人居环境的大力支持，也将为我市的高质量发展提供重要支撑。作为财政部门，如何把这一政策不折不扣地落到实处，以及下一步如何管好用好中央财政资金？6月6日，记者采访了市财政局党组书记、局长王旭霞。

王旭霞表示，近年来，尤其是市第十一次党代会以来，我市深入贯彻落实“人民城市人民建、人民城市为人民”重要理念，高起点、高标准推进城市更新行动，民生短板不断补齐，基础设施不断完善，生活品质和城市颜值不断提升。

王旭霞介绍，本次我市将获得中央财政10亿元补助资金，我市将通过地方财政配套、撬动

社会资本等方式，实施总投资41.51亿元的城市更新项目，主要用于地下管网改造、污水收集系统建设、城市排涝体系完善、老旧小区改造等城市更新项目，这些都是当前我市城市发展急需解决的短板，中央资金的支持将极大推进我市城市更新的进程。

对于下一步如何管好用好中央财政资金，王旭霞表示，为确保中央资金尽快落地见效，作为财政部门，第一要认真贯彻落实财政部的相关要求，加强组织管理和制度建设，实现全覆盖、全流程、动态化的监管，确保资金合规使用；第二要加强部门协调，统筹财政资金和社会资本，确保地方资金足额配套；第三要及时掌握城市更新项目进展情况，采取有效措施，加快项目支出进度；第四要紧紧抓住绩效目标这个“牛鼻子”，强化绩效管理，确保达到财政部制定的绩效目标。

市领导现场接听12345热线

## 群众的每件诉求都被妥善解决

本报讯（石家庄日报记者 刘青）6月6日上午，市领导带领市直有关部门负责同志到12345政务服务便民热线受理中心，零距离倾听群众诉求，解答群众来电。

“我是长安区丰收路某小区业主，购买期房后，项目进展缓慢，如今已经停工半年了，望督促尽快复工。”“我是裕华区建通街某小区业主，所在楼栋两部电梯频繁出故障。物业不作为，望协调解决。”接听现场，热线铃声此起彼伏。“感谢您的来电，我们会督促相关部门了解具体情况，并且会安排专人与您进行联系，尽快解决。”市领导认真倾听群众来电，询问群众诉求，详细解释相关政策，对群众来电一一作出答复。

当天，市领导现场接听电话12个，话务员转接23个，共35个。主要涉及住房建设、退费纠纷、物业管理等方面问题。

## 地铁4号线 一期工程有新进展

本报讯（记者 冯月静）近日，地铁4号线一期工程石铜路站—友谊南大街区间右线盾构百环验收顺利通过，为后续盾构施工规范化、专业化推进提供了标准。

在施工现场，市住建局质监站一行听取了项目汇报，实地查看了盾构施工情况，详细了解了石铜路站—友谊南大街站区间工程概况、施工进度、施工重难点、安全环保施工措施等内容，对项目石铜路站—友谊南大街站区间右线盾构成型隧道质量表示肯定，并就后续施工做出新要求：持续做好盾构施工各项管理工作，总结左线区间各项掘进参数，加强安全环保文明施工措施；以安全、高效的工作态度，抓好地铁4号线一期工程建设。

市轨道集团相关负责人表示，此次百环验收顺利通过为该区间后续盾构施工安全、高效推进奠定了坚实基础。接下来，他们将持续加强组织谋划，牢固树立安全意识和精品意识，高标准、高质量做好盾构施工各项工作。

## 石家庄非遗精粹 展演展示精彩不断

本报讯（记者 黄蓥 通讯员 时梦娟）作为省会“文化和自然遗产日”系列活动之一，6月5日，2024石家庄非遗精粹展演展示活动在天山海世界景区举办。

该活动由石家庄市群众艺术馆、高新区文教局主办，高新区文化服务中心承办。整场活动包括精粹展演、技艺展示和互动体验三部分。热情洋溢的锣鼓表演《民乐安康》为本次活动开场，随即上场的井陉拉花《相思谱》和韩通花杆舞展现了省会民间舞蹈浓厚的地域特色；评剧《花为媒》选段“报花名”韵味十足；南花园民间戏法《五彩缤纷》《气吞钢丹》《巧变大碗》表演令人惊叹；南豆太清堂仙拳、北豆绵拳和韩通钢叉等集中展现了石家庄传统武术的风格特点……本次展演展示活动高潮迭起、精彩纷呈，吸引了众多市民驻足欣赏。

在非遗技艺展示区域，精湛的烙画和铜刻瓷技艺、多姿多彩的面塑及手工编织、精美的传统刺绣及叶雕昆虫自然艺术、独具石家庄本地特色的藁城宫灯等多个省、市级非遗项目的集中展示，让现场群众大饱眼福。活动会场还设置了非遗项目互动体验区，行唐剪纸、京剧脸谱绘制技艺、太行山手工香制作技艺、正定定窑坊泥塑等非遗项目的传承人一边讲解技艺特色，一边手把手指导现场体验的群众。

据了解，今年“文化和自然遗产日”期间，市群艺馆还将举办“匠心拾遗”非遗美育课堂、线上培训——彩粽编织、线上展览——书画中的端午和中国文化遗产中的艺术宝藏等形式多样的宣传展示活动。